

电子哨能“看懂”车辆 人脸识别秒验身份 峰会前夕走进乌镇体验“智慧安保”

通讯员 黄娜 王静芳

11月28日,世界互联网大会·乌镇峰会安保指挥部的大厅电子屏上显示,距离大会开幕还剩5天。

互联网基因不仅渗入了千年古镇的血脉里,也为大会安保工作插上科技的翅膀。笔者探营发现,今年的安保运用高科技和互联网大数据,比往年更智能、更高效、更便民。



20秒通过进乌检查站

28日上午9点,桐乡乌镇子夜路东段新木桥检查站,进乌车辆正在做检查。短短20秒,小车就完成通关检查,高效便民。

为确保第四届世界互联网大会的顺利召开,环乌的所有治安检查站已全部开启检查。作为省公安厅公路检查站示范点,新木桥检查站启用了全省最先进的系统——智慧检查站科技应用系统。

从乌镇大道转入子夜路后,司机就能看到一个电子屏,上面显示着车辆信息,提醒你进入前方检查站,应进入哪个车道进行检查,实现智能引导。

新木桥检查站设置5个检查通道,1个持证通道,3个小车检查通道,1个大车检查通道,每条通道都有两套人脸识别自助终端,可同时检查10辆车。其中,已办理“入乌通行证”的车子“秒”过,类似装ETC过收费站。

嘉兴市公安局特警支队副支队长陈峰介绍说,距检查站1.4公里有电子侦查哨,智能摄像头不仅“看得见”,而且“看得懂”,车子品牌、型号、颜色、乘客等信息一目了然,能马上在检查站的电子屏上识别出重点车辆,实现智能预警。

笔者看到,普通车辆入检查站,车底检查系统先会进行车底全景扫描,检查是否异物;之后进行人车核验,车上人员拿出身份证件放置在人脸识别自助终端上,核录一体机显示核查结果,而同步的,检查人员也已完成车内检查,整个过程仅需20秒。

如有问题车辆强行冲卡,系统会自动报警,车辆撞断道闸后,2个升降柱在1秒

内会自动升起,实现智能拦截。

大巴车人员较多,会造成检查通道拥堵,所以车上人员都被安排进入安检大厅检查。在大家传统印象里,工作人员会用金属探测仪,人工进行前前后后的“触摸式”安检。可检查站非常“智慧”,使用了太赫兹人体安检系统,什么概念呢?无辐射、无感知、无停留、无触摸,只要人一过安检处,任何蛛丝马迹都可被查出。

“相比往年,今年乌镇的安保工作有了质的提升。”陈峰说,第一届世界互联网大会的检查站还是小板房,且都进行“人力密集型”的人工检查,现在检查站硬件升级,还运用高科技和互联网大数据,大大提质便民,在保平安的同时,更加突出保民生、保畅通,提升群众的体验感。

桐乡全国首推电子居住证

目前,桐乡在全市范围推行电子居住证,新居民不用再跑派出所,只需通过手机就能办理,方便快捷。据悉,这项工作是“最多跑一次”创新举措,在全国也属首创。

28日上午,笔者来到桐乡振东新区南村南港综合指挥室,门口就摆着电子居住证办理操作指南的易拉宝。

自今年4月26日起,桐乡市公安局率先在南港小区西苑1号至72号居民楼推出电子居住登记,新居民用手机扫码办理就能获得电子居住登记凭证。

桐乡市公安局振东派出所副所长张伟介绍说,南港小区西苑是典型的农民新村,租住的新居民多。新居民流动性较大,登记地址难度大,以往南港警务室每天都会派出6名辅警为新居民进行登记,工作量

大,所以将该小区作为试点,首推电子居住证。

笔者在南港警务室的电子屏上看到,每个房东和沿街店面都有含地址和姓名的二维码,有新居民、新员工租住或入职,他们只需扫描二维码进行居住登记,不仅需录入身份信息,还需拍摄人脸进行人像识别,民警会在后台审核,通过后即在微信卡包内领取电子居住证。

没有智能手机无法进行电子居住登记的新居民,可以到南港警务室的自助申报机上进行自助登记。

“新居民的车辆上牌、小孩读书等,只需手机出示该电子居住证即可。”张伟说,这样一来,一方面新居民可不用跑派出所,民警也只需在后台审核,对双方都省时省力;另一方面也能落实房东和沿街店面的主体责任,更好地管理流动人口,创新警务模式。

经南港小区试点后,桐乡公安不断完善该方法,目前已在桐乡全市推广,共有8000余名新居民通过手机完成了电子居住证登记。

张伟说,电子居住证的推广运用不仅让群众少跑路、不跑路;也为乌镇峰会安保中的实名登记核查工作带来了便利,为大数据分析提供数据支撑,使得社会管控底数清、情况明。

督察“挑刺”实战训练基地

大会安保工作进展怎样?相关行业主体责任有没有落实到位?还存在哪些隐患?

11月27日下午,全省首个大型活动

安保督察实战训练基地在乌镇峰会安保指挥部正式成立并揭牌。

督察员们就像啄木鸟,专门负责给安保工作“挑刺”,发现问题,解决问题。

“以往部、省、市公安各自为阵,检查标准不同,督查内容重复,费时费力。”嘉兴市公安局督查支队支队长张惠祥说,成立安保督察实战训练基地,可以让部、省、市、县“四级联动”,整合力量;也可借势借力,跟全国、全省督查交流学习,拓展视野,提升嘉兴公安整体督察能力;也能完善以前所积累的经验做法,逐步形成嘉兴大型活动安保督察常态化工作机制。

今年,督查检查组根据乌镇峰会备战、临战、实战、决战阶段的安保工作,设计督察重点计划推进表,实现督察任务项目化,统筹考虑各级督察内容,做实做好峰会安保督察工作。

笔者了解到,截至目前,已组织103次督察,检查了众多基层单位,抽查了不少重点行业,发现问题197个,已全部落实整改。

奖罚并举,公正公平。乌镇峰会安保期间,督查检查组也实施了“乌镇峰会安保督察战时奖励”,将对在峰会安保中涌现出的先进人物、安保尖兵等进行战时奖励。

嘉兴市公安局党委委员、驻局纪检组组长许金夫说,嘉兴公安督察将依托世界互联网大会永久举办地的优势,强化“互联网+”理念,以成立大型活动安保督察实战训练基地为契机,整合资源,加强与全国、全省警务督察部门的交流与合作,在学习借鉴中不断总结督察经验,打造嘉兴督察品牌的升级版。

听宣讲 强信念

通讯员 崔伦君 葛浩波 成传昭



业务技能大比武 农业执法练实战

本报记者 张倩 通讯员 李依依

本报讯 “行政处罚的种类有哪些?”“警告,罚款,没收违法所得、没收非法财物……”29日上午,虽然屋外雨下得很大,但杭州萧山开元宾馆内却热火朝天,“忠诚担当 绿剑护农”浙江省农业综合行政执法技能比武现场知识竞赛正在紧张进行当中,来自全省11个市农业行政执法支队的33名队员正在全神贯注地答题。

这次大比武是农业综合执法20周年系列活动中的一个环节,内容包括现场知识竞赛、模拟执法操作、优秀案卷评比和执法短片评比四个部分,范围涉及农业投入品、农产品质量安全及其他农业法律法规知识和农业执法实务等。自今年10月开始,省农业行政执法系统已经陆续完成了模拟执法操作,以及优秀案卷和执法短片的评比,昨天的现场知识竞赛是最后一项比赛,宁波队以93.10分将一等奖收入囊中。

“我们希望通过学理论、训技能、练实战,充分调动全省农业执法人员的积极性、主动性和创造性,形成‘比、学、赶、超’良好氛围,全面提高全省农业执法人员综合素质,锻造一支政治合格、技能过硬、作风优良的浙江农业执法铁军,为我省绿色农业发展保驾护航。”省农业执法总队相关负责人说。